

**Протокол № 6  
от «13» апреля 2017 г.  
заседания Научного дискуссионного клуба  
историко-экономических исследований**

**Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.**

**Секретарь: Сакиева С.С.**

**Присутствовали:** Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Толкачев С.А. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Комаров А.В. (к.п.н., доц.), Сакиева С.С. (ЗБ-ЭФ3-13с), Якунина И.О (М1-1), Глазунова В.С (М1-8), Суворова В.С. (ГМУ1-1), Борисова Е.С. (ГМУ1-1), Воробьева А.В. (ГМУ1-1), Кузбенова Э.Р. (ГМУ1-1), Емелин А.А. (П1-2), Поджаров В.А. (ЭФ1-1), Ефимкин П.А. (КЭФ1-6), Винник Д.В. (КЭФ2-2), Гребенькова М.А. (КЭФ2-10), Мякишева Д. (КЭФ2-4), Митякина А.В. (КЭФ1-6), Макарова А.С. (КЭФ1-6), Тоноян Р.Г. (КЭФ1-6), Бахмутова А.А. (КЭФ1-5), Бодров А.А. (КЭФ1-5).

**Повестка дня:**

1. Выступление профессора Я.С. Ядгара на тему: «Эволюция идей регулирования экономики в ретроспективе».
2. Выступление профессора С.А. Толкачева на тему: «Государство и рыночный хозяйственный механизм: принципы и векторы взаимодействия».
3. О ходе подготовки к II Международной студенческой олимпиаде по истории экономических учений (выступают В.В. Остроумов, Т.М. Цветкова).
4. Сообщения студентов – членов Клуба, которым на проводимом в Финуниверситете VIII Международном научном студенческом конгрессе предстоит выступить с докладами на секции Департамента экономической теории на тему: «Роль государства в социально-экономическом развитии России (историко-экономический аспект)».
5. Определение темы обсуждения на следующем заседании Клуба.
6. Разное.

**По первому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Ядгаров Яков Семенович, который отметил, что в Финуниверситете начались мероприятия, связанные с проведением VIII Международного научного студенческого конгресса (МНСК) и что в этой связи в повестку дня сегодняшнего заседания Клуба в качестве основного предусмотрен вопрос: «Сообщения студентов – членов Клуба, которым на проводимом в Финуниверситете VIII Международном научном студенческом конгрессе предстоит выступить с докладами на секции Департамента экономической теории на тему: «Роль государства в социально-экономическом развитии России (историко-экономический аспект)». Пояснил, что предваряя рассмотрение данного вопроса, руководство Клуба предлагает вниманию его членов два выступления: соответственно профессоров Я.С. Ядгара и С.А. Толкачева с тем, чтобы раскрыть актуальные дискуссионные аспекты научной проблематики историко-экономической направленности в рамках выше-названной секции на МНСК, предусмотренной Департаментом экономической теории.

В своем выступлении Я.С. Ядгаров обратил внимание аудитории на то, что идеи регулирования экономики впервые обозначили себя во времена натурально-хозяйственной идеологии и, перманентно эволюционируя в периоды рыночного хозяйства, проявляют себя доминирующей составляющей экономического анализа вплоть до наших дней. Подчеркнул, что главным образом аналитические нововведения институционалистов, кейнсианцев и неолибералов способствовали кардинальному переосмыслению сущности феномена рыночного хозяйства и пониманию того, что этот тип хозяйства не является автома-

тически ни саморегулирующейся системой, ни некой не подлежащей сомнению данностью. Высказал мнение, что ключевая задача современного научного экономического сообщества состоит в обосновании таких социально ориентированных теоретических и реформаторских программ регулирования рыночной экономики, которые бы обеспечивали бескrisисное (нециклическое), эффективное и поступательное социально-экономическое развитие.

### **По второму вопросу:**

**ВЫСТАУПИЛ:**

Толкачев Сергей Александрович, который поддержав основные положения выступления проф. Я.С. Ядгарова, обратил внимание членов Клуба на весьма значимые проблемные вопросы аналитического и методологического свойства в контексте важнейших аспектов социально-экономического развития стран во взаимодействии с институтами государства. В частности, отметил он, государство и рыночный хозяйственный механизм действительно взаимно дополняют друг друга, что исторически подтверждается многочисленными примерами со временем воззрений лидеров меркантилизма и других последующих направлений мировой экономической мысли. Имеются, правда, специфические правовые, моральные и нравственно-этические особенности используемых механизмов и мер регулирования экономики, которые не позволяют исключить (в большей либо меньшей степени) дисбаланс между совокупным спросом и совокупным предложением и другими макроэкономическими параметрами. Кроме того, как принципы, так и векторы взаимодействия между государством и субъектами рыночного хозяйства и механизмы их регулирования, как показывает отечественный и мировой опыт, всегда альтернативны, что свидетельствует о целесообразности перманентных научных исследований, связанных с данной проблематикой. В виду этих обстоятельств, подытожил докладчик, те выступления студентов – членов Клуба, которые будут сегодня заслушаны на историко-экономической секции МНСК, проводимой под эгидой Департамента экономической теории, являются их скромной лептой в осмысление актуальных научных проблем социально-экономического развития, а также будут способствовать качественному обновлению современных экономических знаний. В завершение С.А. Толкачев пожелал всем студентам, являющимся членами Клуба, творческих успехов в учебе в стенах Финуниверситета, активно использовать потенциал историко-экономической науки в формировании всего комплекса профессиональных и общекультурных компетенций.

### **По третьему вопросу:**

**ВЫСТАУПИЛИ:**

1. Остроумов Владимир Владиславович, который сообщил, что после подведения итогов отборочного этапа решением Оргкомитета олимпиады на финальном этапе будут принимать участие следующие команды:

- 1) Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации;
- 2) Абхазский государственный университет;
- 3) Белорусский государственный аграрный технический университет;
- 4) Государственное образовательное учреждение «Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко»;
- 5) Кубанский государственный университет;
- 6) Международный казахско-турецкий университет им. Х.А. Ясави;
- 7) НИУ «Высшая школа экономики»;
- 8) Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева.

Далее он обратил внимание членов Клуба на то, что в данном году, в отличие от прошлого года, к Олимпиаде привлечены студенты не двух, а одновременно четырех факультетов Финуниверситета. Это обстоятельство довольно значительной отдаленности друг от

друга учебных корпусов Финуниверситета, в которых обучаются эти студенты – на ул. Кибальчича (факультеты УиА и КЭФ) и на Ленинградском проспекте (факультеты Социологии и политологии и МЭО) обусловило проблему, затрудняющую одновременный сбор потенциальных участников Олимпиады от нашего университета на репетиции по подготовке к ней. Предложил все оставшиеся подготовительные и организационные мероприятия по Олимпиаде проводить только на одной из территорий Финуниверситета, чтобы достичь большего взаимопонимания и «единения» студентов, как сплоченной и целостной команды.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

В целях достижения большего взаимопонимания и «единения» студентов команды Финансового университета на II студенческой Международной Олимпиаде по истории экономических учений:

1) все оставшиеся организационные мероприятия и репетиции, связанные с подготовкой команды Финуниверситета к Олимпиаде по истории экономических учений, проводить только на одной из территорий Финуниверситета;

2) потенциальным участникам Олимпиады в составе команды Финуниверситета продолжить самоподготовку по тестовой базе, имеющейся в автоматической системе тестирования (AST) по дисциплине «История экономических учений».

**По четвертому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛИ:**

1. Ефимкин Павел Анатольевич (студент группы КЭФ1-6), который представил доклад на тему: «Роль М.М. Сперанского в экономическом развитии России». Свое выступление он сопровождал презентацией слайдов, информирующих аудиторию с основными вехами его государственной службы и особенностями реформаторских идей. Докладчик особо внимание уделил анализу свершившихся программных положений М.М. Сперанского и тех, реализации которых препятствовали его оппоненты. По окончании доклада П.А. Ефимкина члены Клуба задали ему вопросы, высказали некоторые пожелания. Отвечая на них, П.А. Ефимкин разъяснил отдельные аспекты биографии М.М. Сперанского и его деятельности. Подчеркнул, что М.М. Сперанский считал необходимым создать такое учреждение, которое бы обеспечило сотрудничество между отдельными органами власти, было бы конкретным выражителем воплощения единения государства и личности, что по его замыслу, таким учреждением должен был стать Государственный Совет.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

Одобрить структуру и содержание доклада П.А. Ефимкина на тему: «Роль М.М. Сперанского в экономическом развитии России» для выступления на VIII Международном научном студенческом конгрессе в рамках секции Департамента экономической теории: «Роль государства в социально-экономическом развитии России (историко-экономический аспект)».

2. Мякишева Дарья Александровна (студентка группы КЭФ2-4), которая представила доклад с презентацией на тему: «Актуальные идеи И.Т. Посошкова для современной России». Данное выступление вызвало живой интерес аудитории к личности И.Т. Посошкова и его сочинению «Книга о скучости и богатстве» (1724). Докладчику удалось обосновать, что И.Т. Посошков является одним из основоположников российской экономической науки, положившим начало ее ключевым особенностям, которые с тех пор – с начала XVIII столетия присущи отечественной политико-экономической мысли. Это, прежде всего, реалистичные и нравственные начала в научных изысканиях подавляющего большинства ученых-экономистов России в прошлом и настоящем. В числе заданных докладчику вопросов был также вопрос о том, к какому направлению мировой экономической мысли можно отнести И.Т. Посошкова. С точки зрения Д.А. Мякишевой, данный российский ученый является, скорее, представителем камерализма, а не меркантилизма или институционализма, поскольку, придерживаясь каузальных методологических позиций в своем

исследовании, во главу угла в процессе организации и регулирования хозяйственной жизни ставит ведущую и направляющую роль государства и его институтов.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

Одобрить структуру и содержание доклада Д.А. Мякишевой на тему: «Актуальные идеи И.Т. Посошкова для современной России» для выступления на VIII Международном научном студенческом конгрессе в рамках секции Департамента экономической теории: «Роль государства в социально-экономическом развитии России (историко-экономический аспект)».

**По пятому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Ядгаров Яков Семенович, который напомнил членам Клуба, что нынешняя студенческая Олимпиада по истории экономических учений проводится в год 200-летия выхода в свет книги Д. Рикардо «Начала политической экономии и налогообложения». Напомнил также, что по этой причине «перекрестные» вопросы, которые будут заданы друг другу командами на одном из туров финала Олимпиады 12 мая т.г., должны (по предложению Оргкомитета) охватывать различные аспекты творческого наследия данного выдающегося ученого. Учитывая это обстоятельство, предложил в качестве темы на предстоящем заседании Клуба обсудить непреходящие ценности теоретико-методологических нововведений в научном наследии Д. Рикардо.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

На следующем заседании Дискуссионного Клуба заслушать и обсудить выступления ее членов по проблематике непреходящих ценностей в научном наследии Д. Рикардо.

**По шестому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Остроумов Владимир Владиславович, который предложил внести в повестку дня следующего заседания Дискуссионного Клуба вопрос о подведении итогов проведенного в Финуниверситете VIII Международного научного студенческого конгресса (МНСК).

**ПОСТАНОВИЛИ:**

Принять предложение В.В. Остроумова к сведению.

**Куратор Научного дискуссионного клуба  
историко-экономических исследований:**

Нуреев Р.М.

Ядгаров Я.С.

Сакиева С.С.

**Председатель:**

**Секретарь:**